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Bsenenne

Hacrosiee mocodbue copepzKuT mpe/icTaBieHne KPUBBIX U TTOBEPX-
HOCTell B paMKax MPOrPaMMbl XUMUYECKOrO (aky/abrera M0 Kypcy
,Maremaruka . OHO IpecyeayeT 1mejib TOMOYb CTYAEeHTaM CHCTeMATH-
3UPOBATH U YKPENUTh CBOU 3HAHUS B 00JIACTU MIPEJICTABIEHI KPUBBIX
7 IOBEPXHOCTEN.

Kpussbie BTOpOro nopsijika UCHOJIL3YIOTCA MIPU PEIIEHUH 3329 110
AHAJIUTUYECKON TeOMEeTPUN, KPUBBIE JPYTHUX HOPSIKOB UCIIOJIb3YIOTCS
[IPU PEIICHUN 33/1a9 MaTeMaTUIeCKOr0 aHAJIM3a B pa3jesie BbIYUCTIe-
HUS KPATHBIX, KPUBOJMHEHHBIX M MOBEPXHOCTHBIX MHTErPAJIOB.

3HAKOMCTBO CTY/IEHTOB C KPUBBIME ITPOUCXOIUT B TIEPBOM CEMECT-
pe IpH U3yUIeHUn pasjiesia MaTeMATUKH ,, AHAJIMTHIeCcKas TeOMeTpHs
a TPaKTUKa MPUMeHEeHNsT KPUBBIX U TIOBEPXHOCTE TPOUCXOINUT B TPe-
TheM cemecTpe. K 9ToOMy BpeMeHU CTYJEHTHI TePSIOT HABBIK oOparie-
HUS ¢ KPUBBIMU ¥ MTOBepXHOCTAMHE. /laHHOE TToCcOOMe mpecyeayeT 1eb
B TPETHEM CEMECTPE IMOCIYKUThH CIIPABOYHBIM MaTEPUATIOM JIJIs BOC-
[IPOU3BEJICHUs] U3yUYEHHBIX KPUBBIX U IIOBEPXHOCTEN U O3HAKOMJIEHUSI
C HOBBIMY KPUBBIMU, HEOOXOUMBIMU JIJIsi TPUMEHEHUS B PA3/IeIax Ma-
TEeMaTUIECKOrO aHAIN3A.

NzBecTHBbIE KPUBBIE PACCMATPUBAIOTCS B PA3HBIX CHCTEMAX KOOP-
JIMHAT, a TaK’Ke ¢ MOMOIIBIO IMapaMeTpuIecKoro 3aganusd. Jlis Heko-
TOPBIX KPUBBIX, KOTOPbIe He OBLIN M3yYeHbl PaHee, MPUBOJATCH BbI-
BOJIbI X ypaBHEHUIl, n3beras rpoOMO3JIKAX BBIKJIAI0K. A UMEHHO, U3-
JIOZKEHUe TIOHATUs D0Jiee CJIOKHON KPUBOI CTPOUJIOCH M3 JIOTMYECKON
MIOCJIEJIOBATEILHOCTH JIEHCTBUIT, TTO3BOJISIONIEH €€ OCMBIC/UTD CTYICH-
TaMU XUMHIECKOro (hakyJIbTeTa U MPEJICTABUTH M3yIaeMyI0 KPUBYIO
HA yPOBHE, JIOCTATOTHOM JIJIsl IIPUIOKEHUI.

JlanHoe mocobue CoIePKUT 3aIaHUST I CAMOCTOSTETLHOTO Pertlre-
HUsI, BBIIIOJTHEHNE KOTOPBIX MO3BOJIAT CTYIAEHTY YBUJIETHh Pa3zHoOOpa-
3Me KOHKPETHBIX (POPM M3ydIaeMOro O0beKTa M JaJIyT BO3MOKHOCTH
YIUIyOUTh CBOW 3HAHWS.

CrpykTypa nocodus JOCTATOYHO IOJTHO XapaKTepU3yeTcs COiep-
JKAHUEM.



1. KpuBbie BTOpOro nopsigka

1.1. KpI/IBbIe, 3aJlaHHbI€ B JE€KapPTOBbIX KOOpAMWMHATaxX

JIuaus epBoro mopsijika Ha IJIOCKOCTH OIPEJIEIseTcs ajiredpan-
YeCKMM YPaBHEHHEM IIePBOIl CTEleHN OTHOCUTEJIHHO JIEKAPTOBBIX KO-
OpJIMHAT T U Y:

Az + By + C = 0. (1)

Ypasuenue (1) onpeessier IpsAMYyIO Ha [JIOCKOCTH.
JInHus BTOPOrO HOPsi/IKA Ha IJIOCKOCTH OIPEJIesIsierTcs ajirebpan-
YeCKUM YPABHEHHEM BTOPOfi CTEleHN OTHOCUTEIbHO [EPEMEHHbIX T U

y:
Az? +2Bxy+ Cy* +2Dx +2Ey + F = 0, (2)

rjie XoTst Obl onH u3 Ko3ddunuentoB A, B, C' He paBeH HYJIO.

Ypasrenue (2) onpejessieT KPUBYIO JIMHUIO, KOTOpas HA3bIBAECT-
¢l KPUBOI BTOPOI'O MOPSIJIKA. DTO MOXKET ObITh OKPYKHOCTh, JLJIAIIC,
runepbosia, mapadoJia U UX BBIPOXKICHUS.

B aHaAJUTUYIECKO reoMeTpnn BCdKad KpHUBagd OIIPpEAe/IdeTCd KaK
reOMEeTPUIECKOE MECTO TOUEK.

PaccmoTpuM KpuBbIe BTOPOTO TOPSJIKA.

OKpy>KHOCTBb

Puc. 1



ONPEJAENEHUE 1.1. Okpystchocmvio Ha3biaemces 20Mempuie-
ckoe mecmo mowek M (x,y) naockocmu, paccmosnue kKomopuix 00 0ah-
not mouku A(a,b) amot naockocmu (nasvieaemotl yenmpom smot
oKpYIMCHOCIIY) ecmb seaununa nocmosnnai R (nasvieaeman paduy-
com amot oxpyoscrocmu,) (puc. 1).

Vpasuenue okpyzknoctu umeer sug (z — a)® + (y — b)? = R2

Ilpu a = b = 0 nosyunM ypaBHEHHE OKPYKHOCTH C HEHTPOM B
Hagase Koopamuat: z2 + y?> = R2. Ilpu R = 0 JaHHBIE OKPYKHO-
CTH BBIPOKJAIOTCSA B TOYKHU C KOOPJMHATAME COOTBETCTBEHHO (a,b) u

(0,0).

Diuic

Puc. 2

ONPEJIE/IEHUE 1.2. 944uncom Ha3b6aEMCA 20MEMPUYECKOE Me-
cmo mouwex M(x,y) naockocmu, cymma paccmosnul Komopulr 0o
deyzr darnnwxr movwex Fy u Fy amotd naockocmu (hasvieaemovir $ory-
CAMU IMO20 INAUNCA) ECTND BEAUNUHA NOCMOANKAA (Puc. 2).

2 2
Ypaprenne 73 + % = 1 HasbIBaeTca KaHOHWYECKHM ypaBHEHHEM
9JLTAIICA, TJie a — OOJIbIIAast MOJIyOCh, b — MaJjiasi MOJIyOCh SJLINIICA.
BoIpokaeHns sJuiaIca;

2 2
1) ypaBHeHue 5+ 3;—2 = —1 ompejiesigeT MHUMBII SJITATIC,
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2 2
2) ypaBHeHme %5 + 1;—2 = 0 mpejcTaB/IgeT TOYKY € KOOpJAMHATAMU

(0,0). -

I'mnep6osa

ONPEAEJIEHUE 1.3. [unepbonroti Ha3vi8GeMCA 2€0MEMPUYUECKOE
mecmo mouex M(x,y) naockocmu, paznocms paccmosnut KOmopulr
do deyx dannvir mouex Fy u Fy amotl naockocmu (Haswvieaemur @o-
Kycamu amoti 2unepbosv,) ecmv 6eAUNUHA NOCTOANKAA (puc. 3).

2 2
YpasHenne 3 — 33 = 1 Ha3bIBaeTCd KAHOHMYECKUM ypaBHEHHEM
runepooJIb, T/ ¢ — JAefCTBUTE/IbHAA OCh, b — MHUMas OCh TUIIEPOOJIDI.
2 . o
Ypaprenne %3 — ¥; = —1 mpejicTaBIAeT CONPAKEHHYIO C JaHHOI
runepoosLy.
2 2
Boipoxienns runepbonbt: 5 — ¥ = 0 mm (f — %) (% + %) = 0.
. __ Y T __ Y
Nmeem nmapy nepecekaromuxcst IpsMbIx: £ = ¢ n 2 = —&.
X

Puc. 3



ITapa6oaa

ONPEAEJIEHUE 1.4. [lapabosroli na3vieaemcs 2eomempuieckoe
mecmo movex M(x,y) naockocmu, pasroomemoswur om dannot
mouru F' amoti naockocmu (nazweaemots poxycom) u dannots npamot
(Hasvieaemots dupexmpucoti napaboiv), npeonoiazas, wmo na net He
aearcum ama mouka F (puc. 4).

VYpasuenne 3% = 2pr HasbIBaeTCA KAHOHMYIECKHM yPaBHEHHIEM IIa-
pabouibl, T7e p (p > 0) — napamerp mapaboJIbL.

y

M(x.Y)

N D) X

Puc. 4

Vpasuenne x? = 2py onpeensgeT mapabosry, CHMMETPAIHYIO OTHO-
curenbaO ocu Oy.
Breipoxk tenns mapabosisr: mpu p = 0 MOy IuM:
1) ypasnenue y* = 0, KOTOpoe Olpe/Ie/IgeT JBazKIbl COBMEEHHYIO
ock Ou;
2 . .
2) x* = 0 ecTb JBaXK/bI coBMeMEHHast och Oy.



Saganue 1.

[TocTpouThb KpuUBBIE CJIEIYIONINX YPaBHEHMI:

1.1.

1. 22 — 20 +y? — 4o = 4.
2. 322 + 49> —12=0.

3. 5z2 — 10y? — 50 = 0.
4. 62% — 3y = 0.

1.3.

1. 22 +y?> — 5x = 0.
2. 222 4 3% + 12 = 0.
3. 422 —y? -6 =0.
4. 522 — 3y = 0.

1.5.

1. 22 - 32+ y?> -5y =0.
2. 322 + 5y* = 60.

3. 42% — 8y* —32=0.

4. 9y* + 5z = 0.

1.7.

1. 2% — Tz + y? — 8y = 30.

2. 322 + Ty? = 21.
3. 5x? — 6y* = 0.
4. Tx — 9y* = 0.

1.9.

1. 22 — 5z + y? — 6y = 10.

2. 322 +4y* — 24 = 0.
3. 422 — Ty — 28 = 0.
4.8y —bx? = 0.

1.11.

1. 2% — 3z +y? — br = 5.
2. 42% + 59> — 13 = 0.

3. 622 — 11y? — 60 = 0.
4. T2? — 4y = 0.

1.2.

1.22 =8z +y?> —4y—7=0.
2. 22+ 5y% — 20 = 0.

3. 722 — 2y — 14 = 0.

4. 3y* — 9z = 0.

1.4.
1.22+y>—Ty=0.

2. 22 + 5y — 10 = 0.
3. 502 — 1042 + 10 = 0,
4. 22 -8y =0.

1.6.

1. 22 + 8z +y? +2y — 17 = 0.
2. 522 + 15¢% = 3.

3. 22 -2 +3=0.

4.3y —5x? = 0.

1.8.

1. 22 — 4o+ y? + 6y + 13 = 0.
2. 522 + Ty +35 = 0.

3. 222 — 492 —8=0.

4.22% -3y =0.

1.10.

1. 2% + 62 + y* + 8y = 11.
2. 222 + Ty? — 14 = 0.

3. 522 — 8y% — 40 = 0.

4. 9z — 5y* = 0.

1.12.

1. 22 =9z +9y?> — 5y —8=0.
2. 22 — 6y — 30 =0.

3. 822 — 3y? — 23 =0.

4. 4y* — 8x = 0.



1.13.

1. 224+ 4y -6y =0.
2. 322 + 5% + 16 = 0.
3.502 —y> —7=0.
4. 62% —4y = 0.

1.15.

1. 22 — 42+ y?> — 6y = 0.
2. 422 + 6% = 48.

3. 522 — 3y% = 30.

4. 8y? + 4z = 0.

1.17.

1. 2% — 6z + y* — 6y = 18.
2. 22? + 6y* = 13.

3. 422 — 32 = 0.

4. 62> — Ty =0.

1.19.

1. 2% —4x 4+ y?> — 5y = 0.
2. 222 + 5% — 20 = 0.

3. 322 — 6y% — 24 = 0.

4. Ty — 322 = 0.

1.21.

1. 22 — 4o +y?> — 62 =7.
2. 522 +3y> — 14 =0.

3. T2? —12y* — 54 = 0.
4. 52> — 8y = 0.

1.23.

1. 22 +9y* - 32 =0.
2. 422 + Ty? — 15 = 0.
3.322 —¢y*—-8=0.
4. 22> -9y = 0.

1.25.
1. 22 =5z +y?> — Ty = 0.
2. 522 + 4% = 50.

1.14.

1. 22+ 9> -8z = 0.

2. 22 +6y% — 15 = 0.
3. 622 — 122 + 24 = 0,
4. 2 — 9y = 0.

1.16.

1.2+ 72+ > +y— 18 = 0.
2. 4% + 13y* = 2.

3.22 -3y +4=0.

4.2y —T2? = 0.

1.18.

1.22 =3z +y?°+2y+12=0.
2. 32% + 5y* + 20 = 0.

3. 22 —-2y> -6 =0.

4. 52 —4y = 0.

1.20.

1. 22 + 5z + y? + Ty = 10.
2. 22 +6y% — 13 = 0.

3. 4% — 8y* — 50 = 0.

4. 87 — Ty = 0.

1.22.

1.22 =7 +9y?>—-3y—5=0.
2. 22 — 3y - 20 =0.

3. 622 — 5y — 21 =0.

4.5y —Tox = 0.

1.24.

1. 22 +9y*— 92 = 0.

2. 22 +6y% + 24 = 0.
3. 422 — 10y% — 30 = 0.
4. 322 — 8y = 0.

1.26.
1. 22+ 62 +y?> + 3y — 16 = 0.
2. 322 +12y% = 7.



3. 622 — Ty? — 14.
4.3 —x=0.

1.27.

1. 2% + 6x + y? + 8y = 14.

2. 42? + 5y = 12.
3. 322 —2y? = 0.
4. 222 - 3y = 0.

1.29.

1. 22 — 3z +y? — 4y = 12.

2. 4x? 4+ 3y% — 21 = 0,
3. 522 — 292 —15=0.
4. Ty — 22?2 = 0.

10

3.22 —4y+5=0.
4.2y — 822 = 0.

1.28.

1.2 —br+y?*+3y+14=0.

2. 222 + 6y + 30 = 0.
3. 42 —5y? —15=0.
4. 32% — 5y = 0.

1.30.

1. 2% + 42 + y? + 6y = 0.
2. 322 + 542 — 10 = 0.
3.32%2 — 22— 15=0.

4. 42 — Ty? = 0.



1.2. ITapameTrpudeckoe 3agaHne KPUBbIX Ha IJIOCKOCTH

ONPEAEJTEHUE 1.5. Ilapamempom nasdvieaemcs nepemennas 6e-
AUNMUHG T, ONPedesaowan NOAOHCEHUE MOYKY HG HEKOMOPOT Kpusot

l.

[IycTb KOOPAMHATHI TOUKH, JiesKalleil Ha KPUBOii £, TIPe/ICTABIISIOT

z = (1),

dbyukm napamerpa t: (1)

Torja ypaBHeHus (1) HA3BIBAIOTCH MApaMETPUYECKUMU yPABHEHU-
sIMA KpUBOii £.

Yrobbl mepeiitu 0T mapamerpudeckoro 3aganud (1) kpusoit £ K
3aJIAHUIO €€ B JIEKAPTOBBIX KOODJIMHATAX T W Y, HY>KHO HCKJIIOYUTD

mapamerp ¢ u3 cucremsl (1).
PaccmoTpum napaMerprueckue 3ajaHusi HEKOTOPBIX KPUBBIX.

OKpy>KHOCTH

[Monoxenne Toukn M Ha okpyzkHOCTH pajuyca R (puc. 5) ompe-
nesisiercs Beqmaunoit yria ¢ = ZAOM. [lostomy ¢ npuHuMaem 3a
napameTp.

y
,,,,,,,,,, M(x.y)
R
¢
O A X
Puc. 5
xr = Rcosp,
Breipazum y = Rsin g, } (2)

1o u OyayT mapaMeTpuvecKue ypaBHEHHsT OKPYKHOCTH (2).

11



Yro0b! IepeiiTh K 3a/JaHII0 Y PABHEHUS OKPYKHOCTH B JIEKAPTOBBIX
KOOpJIMHATAX, HY?KHO UCKJIIOYUTHL HapaMerp . s sroro BosseaeM
oba ypapnenus (2) B KBaJpaT U CIOKUM, noayunm r2 + y? = R2.

Duuic

[Tapamerpuyeckue ypaBHEHUA 3JLIUIICA AMEIOT BU/L:
T = aCcost,
_ bsi (3)
y = bsint.
Menss mapamerp t oT 0 10 277, MOTY9IHM BCE TOUYKH ITOTO JLTUIICA.
B wacrnoctu, npu a = b, nuMeeM mapamMeTpUUecKHe ypPaBHEHU:
OKPY?KHOCTHU: T = a cost, y = asint.
Y1005 1epeiiTu K 33 aHUI0 YPABHEHUS SJLIAIICA B JIEKAPTOBBIX KO-
Op/IMHATAX, MCKJIOYMM napamerp t. Jlna sroro Bbipasum cost = £,
sint = % BozBesem B KBajpaT moryduBiirecs od0a paBeHCTBA U CJIO-

2 2
xum ux. Homyunm 5 + 4 = 1.

ITapaboaa

[IycTth mapamerpudeckue ypaBHEHHS HapabOJIbl UMEIOT BUJ & =
442, y = t. Uckiodas napameTp ¢, MOJIYIUM ypaBHEHUE MapadOJIb:
x = 4y

IHukmonga

ONPEAEJIEHUE 1.6. [ukaoudoti naswvieaemcsa AUHUS, ONUCHIEAC-
mas Purcuposannoll moukot M, aescaweli Ha OKpYICHOCTIU, KOMO-
pas Kamumcs 6e3 ckosvocerus no npamot aunuy (puc. 6).

Karsmasicss oKpy»KHOCTb Ha3bIBAETCs TTPOUBBOIAIIECH.

BadurcupyeM Ty TOYKY OKPYKHOCTH Pajuyca @, KOTOpasi COB-
nagaer ¢ Toukoit 0(0,0) ocu Ox B MOJOKEHUH OKPYKHOCTH, KO-
rja ee jguamerp mnepreHaukyasiped ocu Ox. Ilycrs mamHast OKpy»K-
HOCTb KATHTCA 0e3 CKOJIbYKEHHS BIPABO 110 TOPU3OHTAJIBHON IIpsi-
Moit. 3a mapamerp ¢ NPUHUMAETCS YroJl MOBOPOTa PayCa OKPYZK-
HOCTH, HPOXOJAINEro depe3 (DUKCUPOBAHHYIO TOUKy. Ilpm 3Tmx

12



Puc. 6

YCJIOBHUSAX —IAPAMETPHUICCKUE YDPABHEHUS IIUKJIOHIBl UMEIOT BHUJL:
x = a(t —sint),
y=a(l—cost), 0<t<2m,
rJie @ — PaJInyc MPOM3BOJSIIEH OKPYKHOCTH.
PaceMoTprM TakKe HEKOTOPBIE BaKHBIE JIJIsT TPAKTUIECKOTO TIPH-
MEHEHNsI KPUBBIE TIopsijiKa 6ojiee BTOPOro.

AcTpounna

Puc. 7
13



ONPEAENEHUE 1.7. Ilycmov no okpyoichocmu paduyca a 6HYymM-
PEHHUM 00PA3OM KAMUMCA 0€3 CKOALAHCEHUS OKPYAHCHOCTNG Paiuyca
1. Tpaexmopus, xomopyro cosepuwiaem Gurcuposarnas movwka manrot
OKPYIACHOCTIU, HA3BIBAETCA acmpoudol (puc. 7).

D10 IIocKag — ajarebpamdeckasd ~KpHUBas — IIECTOrO  IIOPSJI-
ka. Ilapamerpmdeckue  ypaBHEHHsS  aCTPOMJLI  UMEIOT  BUJI:

T = acos’t,

y:asingt, 0<t<2m.

2
3

2 2
B JIeKapTOBBIX KOOpAMHaTaX ypaBHEHHNE aCTPOUABL: T3 + Y3 = as.

Kapauonaga

ONPEAEIEHUE 1.8. [lycmv no oxpystcrocmu paduyca a 6HEWHUM
00paszom Kamumcs 6€3 CKOANIUCEHUA OKPYAHCHOCMD MO20 dHce Paduyca
a. Tpaexmopusa, xomopyro cosepwaem GUKCUPOSAHHAA MOUKA KAMA-
WETCA OKPYACHOCTIU, HA3WEAEMCA Kapduoudol (puc. 8).

~Yy

(o

W x

Puc. 8

D710 IWIOCKasd ~anarebpamdecKas KpHBasg —UeTBEPTOrO  IOPS-
Ka. [lapamerpumueckme — ypaBHEHHS — Kap/UOWJIbI  MMEIOT — BUJ:
x = a(2cost — cos 2t),
y = a(2sint — sin 2t).
B nexkaproBoii cucreme KOOPAMHAT ypaBHEHHE KapJANOHBI CIIeLy-
omee: (22 + 32 — a2)” = 4a®[(x — a)? + 2.

14



Saganue 2.

2.1. IocTponts nukjaouasl pu a = 2,3,4,...,30, npugasasg na-
T T w™ w 2 3 5 7 5 4 3 5
paMeTpy t 3Ha4YeHUs 60 40 30 99 3T, 4T g™ T, g, 47, 3T, 57, 3T,

7 11
1T, T, 2.

4
2.2. IlocTpouTh acTpoun/iy Npu yKas3aHHbIX B 3aiannu 2.1. 3Hade-
HUAX a U t.

2.3. IlocTpouTh Kapjauouy IpU TeX Ke 3HaUYeHUdX a U t, 9TO
yKazaHbl B 3ajannu 2.1.

15



1.3. KpusBbie B IOJIIPHOI cucTeMe KOOPANHAT

[TosioxKeHre TOUKK Ha [JIOCKOCTH MOYKHO OIPEJE/UTh HE TOJIBKO €
IIOMOIIBIO JIEKAPTOBOI CHCTEMbI KOOPJIMHAT, HO U JPYTUM CIIOCOOOM.

BosbMmeM Ha II0CKOCTH IPOM3BOJIBHYIO TOUKy O 1 IPOBeIeM JIyd
OX (puc. 9). Ionoxkenne m1060it Touxky M MOXKHO 3aJ1aTh JIBYMSI THC-
JIAMU:

1) HOJIOXKUTEIBHBIM YUCIIOM P, BBIPAZKAIONIMM PACCTOSHUE TOYKH
M 5o O;

2) YHCJIOM (p, BBIPAYKAIOIIMM BEJTMUUHY yrjia, 0Opa3s0BaHHOIO OT-
peskom OM ¢ ayaom OX.

Puc. 9

Yucna p u ¢ HA3BIBAIOTCSA MOIAPHBIMEI KOOPAWHATAMEI TOUKN M.

Yucno p = OM Ha3bIBaeTCs MOJISIPHBIM PAJITYCOM HJIH TOJISAPHBIM
paJInyc-BeKTOPOM TOUKH M, yroJ ¢ — ee MOJSPHBIM yriioM, Touka O
— nostiocoM, a ayd OX — MOoIApHOil 0ChIO.

YToJ1 ¢ cunTaeTcs MOJIOKUTETIbHBIM IIPU OTCYeTe OT IOJISPHOI OCH
IIPOTUB XO/Ia YACOBOW CTPEJIKH M HaXO/INTCA B IPaHunax —m < ¢ < 7.

Panmyc-BekTop p Bcerja cumTaeTcss HEOTPUIIATETHHBIM.

PaccmoTpuM cBSI3b MeK 1y MOJIAPHBIME M HMPSIMOYTOJBHBIMU Jle-
KapTOBBIMH KOOpAWHATaMu. JlJI 9TOro coBMECTHM Hadajao MPIMO-
YTOJIBHOIT CUCTEMBI KOODJIMHAT C TIOJIIOCOM, & TOJIOYKUTETbHOE HAITPaB-
nenne ocu Ox — ¢ moasproit oceio OX (puc. 10).

N3 pucynka 10 naxommm:

T = pcosp,y = psiny. (4)
[MonsgipHbIe KOOPMHATHI Yepe3 JeKapTOBbIe BHIPAZKAIOTCS CJIELYTO-

M obpasoM: p = /2?2 + 32, tgp = L.
Ypasuenue p = F(p) B IOJAPHOIi cucTeMe KOOPUHAT OTIPe/IeJISIeT
HEKOTOPYIO KPUBYIO.
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M (x.y)

Puc. 10

Paccmorpum HEKOTOPBIE KPUBBIE, 33 /ITAHHBIE B IMOJIAPHBIX KOOP/IH-
HaTax.

Okpy2kHOCTHU

an
NP

Puc. 11

1. VYpaBHeHmne OKpYKHOCTH pajinyca R ¢ IIeHTPpOM B HadaJje KOOp-
jquaar O(0,0) B JeKapTOBbIX KOOP/MHATAX, KAK M3BECTHO, MMEET BU/|

17



1?2 +y? = R? (puc. 11). TlojcraBuM B 3T0 ypaBHEHHE BMECTO T U Y BbI-
pazxenus (4). [Tosyanm ypaBHeHnEe OKPY?KHOCTH B IOJIIPHON CHCTEME
KoopimHAT p = R, meHTp KOoTOpOiil coBmajaer ¢ mosocom O. Hamom-
HUM, 9TO p) He MOXKET OBITh OTPUIATEIbHBIM, TaK KaK 9TO PACCTOSTHUE.

2R X

y
U

Puc. 12

B(0,R)

Puc. 13

2. VpasHeHue oKpyKHOCTH pajuyca R ¢ nenTpom B Touke A(R
B JICKAPTOBBLIX KOODJMHATAX MMeeT Takoil Buj (v — R)? + y? =

,0)
RZ
18



(puc. 12) mym, nocjie packpblTusa cKoboK, Bui x2 + y? = 2Rz. Tlox-
CTaBJIsIsi B HENO BMECTO T W Y BhIpaykeHust (4), IMOJIyduM ypaBHEHHE
JIAHHON OKPY?KHOCTH B HOJISIPHBIX KoopauHarax: p = 2R cos ¢. 3nech
HOJIy4aeTCsa Takyke ypasHenue p = (), KOTOPOE MpPeCTaBIsieT OJIOC
[pU JIIOOOM 3HAYEHUU (p, TIOITOMY €0 OTOPOCHM.

3. Ypashenue okpyzKHOCTH pajuyca R ¢ nenrpom B Touke B(0, R)
B JICKAPTOBBIX KOOPJMHATAX UMeeT Takoit Buj x°+ (y— R)? = R? (puc.
13). PackpbiBag ckobku, nmeem 2 + y? = 2Ry. Ucnonbsys (4) 37ech,
[OJIyYUM 9TO YpaBHEHHUE B IOPJISIPHBIX KOOpJMHaTax: p = 2R sin .

HexkoTopble kpuBblie Buga p = asinny u p = bcosny, rae a > 0,
b>0un=2234,...

1. Pacemorpum kpuByio Buja p = asindp, a > 0. 3amerum, 4To
npaBag 9acTh yPaBHEHUs UMeeT IIEPUOJT, PABHBII §7r. [Tosromy MOXKHO
MOCTPOUTH KPUBYIO JIJIsi 3HAYEHUI TIOJIAPHOTO YIJIa , HAXOIAIIErOCsd
B nrepsade [0, 27, a 1aee IpOIOIZKUTE KPUBYIO eprouteckn. [o-
JIAPHBIN paJINYC p, KAK M3BECTHO, HEOTPUIATEIEH, TTOITOMY sin 3¢ > (.
Orcroma 21k < 3p < 7+ 27k, k=0, 1, 2. Umeem

2k 2k

<p< T4 (5)
3 =¥=37T73"

Kak nsgecrno, npu k = 0 momyanm 0 < ¢ < 3.

Oynkiua sin 3¢ MonoToHHO Bospacraer npu 0 < ¢ < & u npu
& < ¥ < % moHoToHHO yObiBaeT. OTcro/a TaKKe BeJleT cebs MOJIAPHbIi
paauyc p. llpn § < ¢ < %W IpaBas 4acThb YPaBHEHUS p = @ Sin 3¢ OT-
puraTe/bHa, 3HAYUT Yepe3 ITU 3HAYEHUs p KpUBas He IPOXOIUT (puc.
14). Takum obpasom, B unrepsase [0, %7‘(‘] MOJIYIUM YacTh KPUBOH —
wJaerectok . B wepaBencrsax (5) npu k = 1,2 moJryauM cOOTBETCTBY O
T¥ie THTEPBAJIBI IS (0 M B HIX CTPOUM COOTBETCTBYIOIINE ,, JIETIECTKH
IIPOBO/IA AHAJIOTUYHbBIE PACCYKIEHUS WU [TEPUOJIMIECKHU ITPOIOJIZKAS.

2. [Ipumensist aHaJIOrUYIHBIE PACCYZK/IEHUS, MOYKHO IIOCTPOUTH KPH-
BYI0, IMEIOIIYIO YpaBHeHue p = a cos 3¢, a > 0 (puc. 15). 3mech cos 3¢
Oy/IeT IIOJIOXKUTEILHBIM B IIpejieslaX ¢ OT —3 JI0 5. SHAYMT, TepBblii
JenecTok Oyyier mpu —% < ¢ < £, TO eCTh OH OyJeT CHMMEeTpHYeH
OTHOCUTEJILHO ToJisipHO#t ocu O X .

3. Takmm ke oOpa3oM, Kak B MPEILIIYIINX IYHKTaX CTPOATCH
KpHUBbIE, COOTBETCTBYIONINE yYPaBHEHUSIM p = asin2p, p = asindyp,
p = asindy, ..., p = asinng, ..., p = bcos2p, p = bcosdyp,

p=>bcosbp, ..., p=bcosny, ....
19



Puc. 14

Puc. 15

PacemorpuM nekoTopbie KpuBble 60J1€€ BHICOKOTO TIOPSJIKA.

JlemHumMckara

ONPEAEJEHUE 1.9. Jlemruckamoti Ha3v6aemces 2e0Mempuieckoe
MECO MOoYeK, NPoudsedenue PaccmosHutl Komopur 0o Jeyxr 3a0ar-
nox mouek (gorycos) Fi(a;0) u Fr(—a;0), 2de a > 0, ecmov seauuuna
nocmosanman, pashan a® (puc. 16).

DTO IJIOCKas KPUBasd YE€TBEPTOrO INOpsjKa. BbiBejieM ee ypaBHe-
HUE.

20



Puc. 16

[Iycts M (z,y) — mupousBojbHasi TOYKA Ha JAHHOW KpPUBOI.
Haiinem paccrostuus or stoit Touku M(x,y) go touek Fi(a;0) u
Fy(—a;0). Iomyunm coorBercrBenno 11 = /(v —a)2+y? u ry =

V(z + a)? + y2. Tlo onpesenenuto umeem 71 - ry = a*. IosTomy Jem-

nuckata umeer ypastenue \/(z — a)2 +y2 - \/(z + a)2 + y2 = o’

CrieslaeM HeKoTOpble peobpazoBanus, noayunm: (z2 + a? + y? —
2a7)(2? + a®> + y? + 2ax) = a*, (2% + a® + y*)? — 4a*2? = o, wm,
OKOHYATEILHO MMeeM ypasHeHue jieMuuckatsl (12 + y?)? = 2a%(2? —
y?). B 3T0 ypaBHeHue NOJICTABUM T U Y BbIpaykeHus (4), moJydum
(p? cos? o+ p?sin? )% = 2a?(p? cos® p — p? sin? @), mmm p? = 2a® cos 2¢p
— 3TO ypaBHEHUE JIEMHUCKATBI B MOJIAPHBIX KOOPIUHATAX.

JleMHUCKATY MOXKHO PaccMaTpUBaTh M C TAKUM yPaBHEHHEM p =
a+/cos 2.

Paccmorpennyio KpuBy1o Ha3bIBAIOT AeMHUCKAMOU bepHy.anu.

Kapaunonga
Vpasnenue kapanonas! suga (22 + y? — a?)? = 4a?[(z — a)? + ¢?
OBLIIO PACCMOTPEHO B TIPEJbIAYIIeM IyHKTe 1.2. B mo/spHbIX KOOp/u-
Harax oHo uMeet Bujl p = 2a(1 — cos ). Paccmorpum Tenepnb Kapmo-
uiay B Apyrom mojoxenun (puc. 17). A umenno, mycrb O; — IEHTD
HETIOJBIZKHON OKPYZKHOCTH ¢ pajuycoM 5, O — HepBOHAYAIBHOE II0-

JIO’KEHUE MEeHTPa KaTdllefica OKPyKHOCTH € TeM Ke pajauycom §. B
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Puc. 17

HAYAJIBHBIA MOMEHT OKPYYKHOCTH COIPHKACAlOTCa B Touke B; A —
[epBOHAYAJILHOE TIOJIOKEHNE TOUKH, OIMChIBaloImeil kapanonry. Touka
A nuameTpasibHO IPOTHBOIIOIOXKHA ToUKe B. Ec/in OKpyKHOCTD ¢ 1eH-
TpoM Oy TIOKATHM 0€3 CKOJIbYKEeHUs 10 BHEITHel CTOPOHE OKPYKHOCTH
¢ iearpom O1, TO TPAEKTOPHUs JIBUKEHUST TOUKU A OIUIIET KapInOu,Ly,
nmeronyo ypasaenue p = a(l + cos p).

Crnupanp Apxumena

[Iyctes 1y OX Bparmaercs 0koJ10 1mojioca O ¢ TOCTOSHHON YTJIOBOM
cKOpoCThIO w. 3 Touku O 1o 3TOoMYy Jydy JBU)KeTcs Touka M ¢ 1mo-
CTOSTHHOI CKOpPOCTBIO v. TpaekTopus, KOTOpYIO onuchiBaeT Touka M,
obpa3syeT KpHBYIO, KOTOpas Ha3bIBaeTCsi cnupasvto Aprumeda (puc.
18). Ee ypaBHeHue B HOJISIPHBIX KOODJIMHATAX MMEET BUJ: p = ayp, IJIe
a = 2. Orpunare/bHbIM 3HAUYEHUAM ¢ COOTBETCTBYET Jpyrad BETBb
(puc. 19). Paccrosinme Mexkiy JABYMs MOCJI€I0BATETHHBIMU BUTKAMU
IIOCTOSTHHO W paBHO 27a, To ectb OA; = A1 Ay = 2ma.

Kpusbie B MOJISIPHBIX KOOPJMHATAX MOYKHO CTPOUTH IO TOUIKAM.
Hanpumep, mocrpouM KpuUBYIO, JaHHYIO ypaBHeHuem p = 2p. s
9TOIO COCTABUM TaOJIMILy 3HAYEHUIT p IPU HEKOTOPHIX 3HAYCHUAX (:

%71’ T %7? 2 3 47

=R

0

Q

Ot
%
ol

w0
p

~4,7~6,2 | ~84|~12,5 |~ 18,8 |~ 25,1
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Puc. 18

Puc. 19

HaiitenHbIM TOYKAM COOTBETCTBYET KpHUBas, IOJ00HAA M300pa-
JKeHHOI Ha pucyHke 18.

23



Saganue 3.

[TocTpouts ciemyronue KpuBble B MOJISIPHON CHCTEME KOODJIMHAT
npu a = 2,3,4,...,9 nn1g pasapix n = 2,3,4,...,9.

3.1. p=acose.

3.2. p=asinp.

3.3. p = asinnp.

3.4. p=acosnyp.

3.5. p = a\/cos 2¢p.

3.6. p=a(l+cosy).

3.7. p = ap.

24



2. lloBepxHOCTU BTOPOrO HMOpsgKa

2.1. IMnmuaapuYeckne IMMOBEPXHOCTHI

[Iycts gano ypaBHEHEE, He cojieprKaliee nepeMeHnoii z: F(x,y) =
0. Ha mmockoctu koopaunar Oy 9TOMY YpPaBHEHHIO COOTBETCTBYET
KpuBasd L, PeJICTaBIAIONas TeOMETPUIECKOEe MeCTO TOYEK, KOOP/IH-
HATHI KOTOPBIX YJOBJIETBOPSIOT JaHHOMY ypaBHeHuio (puc. 20).

‘[Z

A

M(x,Y)

Puc. 20

Yepes s00y10 Touky M (x,y) Ha 9TON KPUBOW IIPOBEJIEM HPSMYIO
M A, nmapatenpayo ocu Oz. Ilycts ma mpsMasi mepemerniaeTcs 1o
KpuBoii L, ocraBasick mapaJutesbHoit ocu Oz. Ilpsmas M A B sTOM
cJIydae OIUIIEeT IOBEPXHOCTh, KOTOPas HA3bIBACTCA IUJIIMHIPUICCKOIL.
Jlunug L HasblBaeTcs ee HAIPAB/ISAIONICH, a NBUzKyInadaca npsamas M A
— obpasyroreii.

Taxkum obpasoM, ypasaerue F(x,y) = 0 onpejenser NumHIpuie-
CKYIO IIOBEPXHOCTD, 06pasyIoliye KoTopoil napasieabub ocu Oz.

Ecaun ypasaenue He cofep:kutr nepementoro ¢ u y (F(y,z) = 0
win F(x,z) = 0), T0 OHO onpejessier MUINHAPAIECKYIO TOBEPXHOCTD
¢ 0bpas3yromumMu, napasieJbHbIMI cooTBeTcTBeHHO ocn Ox nmu Oy.

PaccMoTpuM mumHAPUYECKHE TOBEPXHOCTH BTOPOI'O MOPSIKA.

25



KpyrosBoit mmuansap

1z

Puc. 21

Vpasuenue v +y? = R? onpeiessier Kpyrosoit muymnip (puc. 21),
Y KOTOPOTO HANIPaBJIsIoNas ecTh OKpy»KHocTh 22+ y? = R? (puc. 22),
Jlexkarras B mnockoctu xQy, a obpasyroliue nmapaJjieabasl ocu Oz.

b\

1N
N

Puc. 22
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DIINNTUYECKUA MUJINHIP

T z

Yy
X
bPuc. 23
y
\y x
Puc. 24
2
YpaBHeHnE 2—2 + % = 1 mpejcTaBigeT SMUIHNTHICCKIN TIHTTHIP
(puc. 23) (mampapisitoras ectsb ssutunc (puc. 24)). YpaBHenue 2—3 +
2
Y = —1 — MHMMBbIA 3JUIMIITUYECKUH IUIMHAP. Y paBHEHNE 2—24—%—2 =0

b2
IIPEJCTaBJIACT IIapy MHUMBIX IIJIOCKOCTEH, IIepeCeKaloluXcd 110 Jiei-
CTBUTEJILHON IIPAMON, APYIUMU CJIOBAMU, 9TO IIPAMAL.

27



// Y
“ﬁ
P S
]
|
t /
:N a‘f
"] ,\
Puc. 25
l'unep6oanydeckuii MUJIAHAP
2 2
YpasHenne 7 — i3 = 1 ompejesiser runepOboJTuIeCKuit HTHH/IP
2 2
(puc. 25). Ypasuenne % — Y% = 0 npejcrapiser mapy IepeceKaio-

muxcs miockocreii (puc. 26).

Puc. 26
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ITapabonnydecKuii MUIUTHIAD

Z

Puc. 27

[TapaGosmyueckuii MUIMHAD UMeeT ypasHenue y> = 2px (puc. 27).
Kpowme mummaIpuaecknx, pacCMOTPUM TaK¥Ke JIPyTue IMOBEPXHOCTH
BTOPOTO MOPSIIKA, 38/ [aHHbIe CBOMMI KAHOHUIECKUMU YPaBHEHUSIMU.

2.2. DiuIuncou,

Puc. 28

2 2 2
Onmumncony (puc. 28) umeer ypasnenne & + % + %5 = 1. [lpu a =
b = ¢ OJIyYMM YACTHBII CJIydail ypaBHEHUs 3JLIUIICOUIA — YPaBHEHUE

29



2 y2 2
a—2+b—2+c—2——1

cepwr 22 + y? + 2% = a® (puc. 29). Ypasuenue

npeacraBJjdgeT MHUMBIIT QJIJIUIICOM I.

-a
a
-a
X
Puc. 29
2.3. T'umepb6osion bl
nf
ol

S el T
.y

-

b

1
ak

- "]

i

Puc. 30
2 221

b2

2
a) OJIHOMOIOCTHBI THIEePOOION,T NMeeT ypaBHeHue &5 4
2

(puc. 30).
b) JIBymosocTHblii runepbosIon; UMeeT ypaBHeHne 2—2 -

—1 (puc. 31).
30
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2.4. ITapabosonapl

& o
2 — R
2.2 2p 2g
x e
A
e
g - 2 g
Puc. 32
2 2
a) DIIUIITHIECKUH napaboIon]] UMeeT ypaBHEHIe % + % = 2z

(p>0,q>0) (puc. 32).
b) I'unepbosmyeckuii mapaboJIOni UMEeT ypaBHEHUEe ‘% -
(p>0,q>0) (puc. 33).

V)
2 [S,
Il
[\
N
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Puc. 33

2.5. Konyc

2 2 2
Konyc umeer ypasuenne 2 + 4% = % (puc. 34). Konyc naspizaerca
2 _ 2y z2
KPYTOBBIM, eciu a” = b”. YpaBHenue

y: oy 22
%~ + = + % = 0 npexcrasis-
eT MHUMbI KOHyC ¢ jeficturenbroit Beprmuoit O(0,0,0), apyrumu
CJIOBAMU 3TO ypaBHEHNE TOYKHU.

PaccMOTpUM ellle HeKOTOPBIe PACIa IaloNecs BhIPOXKIAI0NINeca
IIOBEPXHOCTH. Y paBHEHUE 2—5

miockocteil. YpasHenue 2
YpaBHenue z

= 1 npejcrapiger napy napaJiiesibHbIX
a?

= 0 — mapy coOBHAJAIONMUX IIJIOCKOCTEN.
= —1 — mapy MHUMBIX HapaJlyIeIbHBIX ILJIOCKOCTEM.

ZH

/”’“‘7]\\/

N\

Puc. 34
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Saganue 4.

Ornpeie/uTh BUBI TIOBEPXHOCTEN U MOCTPOUTH UX.

4.1.

1. 922 4 9y = 72.
2. 522 + 1632 = 0.
3. 427 + 4y = 16.
4. 32% +9y? = 18.
5. Tw? + Ty* = 5.
6. 322 + 3y* = 4.
7. 62% + 6y% = 12.
8.2+ 2 ="1.

9. 2% + 49% = 3.

10. 222 + 42 = 5.

w

y? = 4x.

= I S o o Al
‘ I\

I

\]

8

[\o}

3y—|— 6

z2 _ 2y” 2 _
5 3—1—2—

p—

©XAST A BN

"“990.*'.@9‘!“@.“'.“&“

Oa:+y+z-8



4.7. 4.8.

2 2 CC2 2_
2. 22 + 9% = 2z 2.2% 37:22.
3. 202 +49y% — 2 =0. 3. 522 —4y? =z
4. 322 + 6y = 62. 4. 322 —1y? =3z
5. 2?—!—%:122. 5.2 —y* =z
6. 4§2+y2:22. 6. —22+ 92 =2
7.:1:—|—72—3z—0 7. 227+ 3y® = »
8.2 4L — 2= 8.2 ¥ =2,
93x +2y +6=0. 9.2 & —

222 3y? _
4.9.

x? 2_22
1.1—64—%—3

2yt 2
2.7 9 tE=

22 2 g2
3 gtk ="T
4. = +4 -2 =0.

5. 22% — 3y? = —522.
6. 327 + 4y = 22
7.

8.

9.

10.

4.10. TlocTtpouts purypsl, orpaHUIEHHBIE CJIEIYIONIUMA TTOBEPX-

HOCTSIMU.
1.3z=9* 2=-3,x =3, 2 = 4.
L2 =222+ 3y? 2 =5.
L0922 + 422 =36,y =2,y =6.
4+ =4y=—1y=-2.
Lo =92 +222 x=T.
Lt =y?+ 222, 0= —4, x =5.
Lyt =22, 2 = 2?4 202
.x+y+z—4x+y —22=0.
Lot 4P —Sy,x +y =6y, z2=1,2z=3.
10. z—x + 3 P+ — 22 =0.
11. 22—y’ =1, y=2+2,2=0,2=2.
12. 2 4 2 4 2 =1 2% py? = 1
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13.
14.

15.

16.
17.

18.
19.

20.
21.
22,
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.

22+ 4+ 22 =16, 22 + 322 = 1.

2

M)

2 2
2 oyt 22 oy —
Tt% 25—1,2+3—1,Z—0.

=0

2, z=23.

%—%:22,x2+y2:4,z:0.

fE2 2 22

TS =Lty =2

y2:4x,z:O,z:2,x:—}ly2.

$2 2 22_ _332 2

T 2 __ _ 2 2
gy bt
95_+y__2_:17$__|_y__i

P T E
e+ y° =9z, v +y° =16y, z =

22—+ 22 =022+ P+ 22 =1
z=at 4+ P+ P +2=0.

y? =8x,8c+y>=0,2=0, z = 5.
fE2 2 22

T4 -2 =1 z=>52 43y
z=a% -2 z =2+ 2%

302 —y? =2z, 22+ 4% — 22 = 0.
24yt =4, 2+ 4 - 22 =0

22+ 2%+ 22 =9, 2% = 32% + 92

2 +yP=1, 224+ +22=0.
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JIutepatypa

Bexknemumes [1.B. Kypc ananmurudyeckoit reomerpun u JTUHEHHON aareOpbl. —
Quzmarimt, 2005. — 304c.

Byrpos 4.C., Hukonbckuit C.M. Bricias maremaruka. Tom 1. DiemeHTH!
JIMHEWHOH aJireOphl U aHaJMTHYecKoil reomerpun. — M.: Hposa, 2004. — 288
c.

Hauko ILE., IToros A.P., Koxesuukosa T.51. Beicias maTemaTuka B yrnpazk-
HEHUAX U 3ajadax: y4ueb. mocobue st crygenroB BTY3os. U.1 — 4-e u3znm,,
uctp. u gou. — M.:Bercmr. mk. 1986. — 304 c., wt.

Edumos H.B. Kparkunit kypc anasurudeckoit reomerpun. — M.: Hayka, 1976.
— 226 c.

Wibun B.A., Tlozugak 9.1 Anajurndeckast reomerpusi. Y uebHuK jiuist BY30B.
— Mocksa: @usmariant, 2007. — 223 c.

[Toropesios A.B. Anasmrudeckasi reomerpusi. — M.: Hayka, 1978. — 208 c.,
WL
CagesioB A.A. Ilnockue kpusble. Cucremaruka, CBOHCTBa, IIPUMEHEHUE. —

TlocymapcrBenHOE N3IATETHCTBO (PUBUKO-MATEMATHIECKOI JinTepaTypshl, 1960.
— 294 c.

MaremaTudeckuii sHIUKIIONEeAUIecKuil cyioBapb. I[Ipoxopos F0.B., Axgan
C.U., Baxsajyios H.C., Butionkos B.I., Epmos A.Il., Kyapssues JI.., Ouu-
mwk A.JL., FOmkesua A.Il. — M.: Cos. sanukioneaus, 1988. — 847 c., mu.
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2.2. Duuncouns
2.3. T'unepbosion bt
2.4. Tlapabosounab
2.5. Konyc
JIurepatypa
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Jliommmta Kysmuanana JlogyHoBa
Tarpana Muxaityiosra MutpsakoBa

KpuBbie 1 11oBepXHOCTI BTOPOTO MOPSIIKA
Yuebro-memoduueckoe nocobue

locynapcrBerHOE 00pa3oBaTeIbHOE YIPEXKICHUE BBICIIETO
npodeccrnoHaIbLHOTO obpasoBanns "Hukeropoackuit
rocynapcrBennbiit yaupepcuter um. H.U. JlobageBckoro".
603950, Hrkuuit Horopos, nip. I'arapuna, 23.



